

La prenda productiva y las condenas del Tribunal de Werden

Como suponíamos, las condenas dadas por el Consejo de guerra de Werden han producido una explosión de cólera en todo el Imperio alemán, acarreándose en huelga los funcionarios y obreros de Essen y paraudándose los trabajos en los establecimientos Krupp el viernes último. A la vez, la Prensa de Berlín protesta con la mayor indignación contra la condena impuesta a los directores de las fábricas Krupp, y el Gobierno ha encargado a sus representantes diplomáticos en el extranjero la entrega de una nota de protesta, dirigida a la opinión del mundo civilizado.

La conducta tiránica de los franceses en el Ruhr demuestra que su permanencia allí no tiene por exclusivo objeto el de comar con una prenda productiva, obligando a los gobernantes e industriales alemanes a suministrar a Francia la cantidad de combustible a que se había comprometido, sino que obedece al designio galo de hacer una ocupación estratégica permanente, privando, además, de importantes recursos al Reich, debilitando económicamente a Alemania hasta someterla a completa impotencia y conduciría la vez al aniquilamiento, y si fuese posible producir la división de los elementos sociales y de carácter territorial, invalidando al Imperio para renovar el porvenir su ataque a Francia.

Pero fallan estos propósitos, porque las sentencias antijurídicas que han dictado los Tribunales militares franceses exaltan los odios y el patriotismo de los germanos, y lejos de influir para que el Gabinete Kuhno se retire y de la crisis surja un nuevo Gobierno que se someta a las exigencias del enemigo, la actual comunidad gobernante adquiere prestigio máximo ante el pueblo alemán, que ve en ella simbolizada la dignidad colectiva y el espíritu indomable de la raza y se agrupa a su alrededor, fortificándose con su absoluta confianza y proclamando la unión sagrada de todos los partidos y de todos los alemanes, formando el frente único contra la nación invasora.

En estas condiciones, es difícil prever cómo habrá de resolverse el pleito francoalemán.

El reconocimiento de la vitalidad de España

El «Bulletin of the Federation of British Industries», dice en su último número lo siguiente:

«Desde hace algún tiempo se nota en España un despertar de la actividad comercial, industrial y financiera. Poco a poco, las entidades extranjeras se van convenciendo de que España es uno de los países europeos que pueden dar excelentes resultados, no solamente en la venta de productos manufacturados, sino en toda clase de planes y empresas industriales.

En efecto, España es (exceptuando otros cuatro pequeños países europeos que no interesan a Inglaterra) la única nación donde el signo hídrico viene valor, donde el dinero abunda, en donde se pueden conseguir empresas comerciales e industriales con un sentimiento de seguridad.

Durante algún tiempo se notó en Inglaterra cierta duda respecto a España, originada, no por falta de amistad ni simpatía, sino por desconocimiento de su verdadera importancia como campo de operaciones.

Las noticias de España publicadas en Inglaterra, por regla general carecen de interés, pues la mayoría de los correspondientes de periódicos ingleses se limitan a transmitir informaciones sensacionales o de mero color local.

La España de hoy es algo más que la España legendaria de la guitarra y de las corridas de toros. Es una nación rica en recursos actuales y, sobre todo, en venideros; es fuerte, viril y está armamente resuelta a seguir el camino que debe conducir a bastarse a sí misma. Pero para alcanzar ese fin necesita la ayuda técnica y financiera de otras naciones experimentadas en las diferentes ramas del comercio y de la industria. Debe recordarse que el capital español muestra marcada timidez en aventurarse en empresas industriales. Necesita el coto de los capitales extranjeros que rompan la marcha de los negocios. Los Estados Unidos, Francia, Alemania, Bélgica, tienen gran interés en los asuntos de la Península; pero ninguna nación posee tantas probabilidades de éxito como Inglaterra.

Primariamente, los citados países luchan con las dificultades de su moneda depreciada y con las trabas puestas a la exportación. Además, el capital y la ayuda técnica británica son preferidos en España por la fama adquirida de integridad y formalidad. Los productos ingleses gozan de gran reputación por su calidad superior. La única dificultad es la diferencia del cambio; pero con buena voluntad y facilidades no es un obstáculo insuperable.

Los elementos industriales, comerciales y financieros británicos, deben estudiar minuciosamente las condiciones del mercado español, en la seguridad de obtener finalmente grandes beneficios para ambos países y una rica cosecha; pero para recoger hay que sembrar.

ECOS DE LA OPINION

Para el señor Gobernador

Los vecinos de la Plaza de los Lobos y calles afluente, están alarmadísimos ante el acuerdo tomado por la Junta antituberculosa de establecer su Dispensario en la casa núm. 9 de la calle del Jardín Botánico.

Parece que la racha negra se extiende ahora a este sector de la población, pues, no siendo bastante el azote que vienen soportando con la conducción de borrachos y blasfemos a la Comisaría, con sus correspondientes escandalos, y la asistencia de mujeres al Dispensario, se trata de agravar el mal, poniendo un foco de tuberculosos en dicha Plaza.

Sin duda alguna esta instalación no ha sido bien estudiada; propuesta por algún vocal, ha parecido de perlas a los oyentes con tal de no molestarse en ver el pro y el contra, siendo extraño que presten su aquiescencia, el mismo Gobernador y doctores tan eminentes como los señores Otero, Blasco y Cienfuegos.

No comprenden estos señores el inminente peligro que corren los hijos de los vecinos de aquellos contornos, con ese local en plena plazuela, única expansión de recreo que en la presente estación, y diríamos que todo el año, tienen aquellos niños, jugando y aspirando el polvo impregnado con los esputos que depositarán al ir y esperar la consulta esos enfermos?

¿Se han fijado bien en las condiciones y capacidad del local designado? Como nosotros somos vecinos, y lo conocemos de sobra, creemos honradamente que no reune condiciones al objeto a que se destina.

Además, si humano es el establecimiento de estos Centros, también lo es no producir nuevas víctimas por el contagio, pues, aparte ya la cuestión vecindario, que es importante, lo es también mucho, la salud de cuantas personas acuden a prestar sus servicios en aquel edificio, como son policías, guardias de Seguridad, empleados del Dispensario, médicos, enfermeros, practicantes, empleados de la Brigada Sanitaria e Inspección de Sanidad entre los que se encuentra el propio doctor Sebastián, todos los cuales tienen sus familias y allí codeándose y respirando la misma atmósfera de los tuberculosos tendrán que pasar muchas horas diarias; y no se olvide, que entre los empleados y sus familias azota con más violencia el terrible mal, según las estadísticas, por las malas condiciones en que se desenvuelve su vida llena de privaciones y en locales por lo general inmundos.

Llevaremos nuestra queja por escrito al señor Gobernador, seguros de que nos atenderá, y si preciso fuese, que no esperamos, al ministro de la Gobernación, y demostraremos como ahora lo hacemos, que es una equivocación establecer en ese sitio el Dispensario por falta de aislamiento y ventilación, capacidad y demás condiciones higiénicas que requieren estas dependencias, para evitar nuevos contagios al tratar de curar a otros y no se nos diga que es provisional, pues provisional también es el antivenéreo, mientras se construye el sifilicomio que ya cuenta años y lo que le queda, e igual ocurrirá con este otro, y si no al tiempo y a las consecuencias.

Terminamos suplicando a la Prensa local su eficaz apoyo en bien de la salud pública, que no se vea amenazada, si el Dispensario se estableciese en las afueras de la población, y no en calles y plazas tan céntricas. Esperamos del señor Gobernador y de las personas que componen la referida Junta, desistirá de su proyecto poco afortunado.

Por los vecinos,

RAMON FERNANDEZ.

La Educación Femenina

La esclavitud de la mujer ha creado el feminismo. Escribir acerca del bello sexo buscando, no precisamente una educación igual al hombre; pero sí verdadera, tan importante como la del hombre, demuestra la esclavitud de la mujer, originada de la ley del fuerte, del bruto. La razón de la fuerza.

Analicando la historia, notaremos que en casi todos los pueblos la mujer ha sufrido mucho.

Han influido las leyes, la maldad humana instintiva, y por otra parte, las sentencias de los filósofos—no sólo sistemáticos, como Schopenhauer—, que argumentando contra ella bárbaramente, evitaban que nacieron de una madre.

Recordemos la época en que se declaró el «Cristianismo universal», proclamándose la igualdad humana ante Dios; cuando San Pedro afirmó que desde entonces no existirían ni judíos ni griegos, ni hombres ni mujeres: todos serían unos en la fe de Cristo.

Pero como rebeldía irracional del macho a dominar la hembra, el hombre ha violado la sagrada ley, buena y humana. Vencieron las crueles leyes y las costumbres groseras de los pueblos.

Esta esclavitud ha originado una carencia de educación corporal y psíquica en ella; y a través de los tiempos, viviendo en un ambiente poco propicio para formarse integral-

mente, por varias causas, se ha acentuado no es ley, hay excepciones—dicha ignorancia, siendo dicho fenómeno el génesis de su inferioridad respecto al hombre.

Alguien ha dicho que al gastarse más el hombre por el esfuerzo continuo de sus facultades en la lucha por la vida, y al extenuarse en las guerras, un dosgase se ha iniciado en él, acreando además un número considerablemente mayor al de hombres. Esta diferencia es otro factor de esclavitud, entrando en cuestión el matrimonio, para ser dignos de Dios, no bestias irracionales, tenemos que conservar la monogamia, sin que surja ni por asomo en nuestra mente la abominable poligamia.

Una monogamia verdadera, no «ficticia», es la esperanza moral de un pueblo civilizado.

Lo real es que hay gran número de mujeres que no podrán casarse. Lo cual es un peligro.

¿Cómo solucionar dicho problema social?

Las ideas sajonas, y principalmente las de los sociólogos y sexólogos de América del Norte, dicen: ¡iguales el número de hombres y mujeres. Para ello, que realice la mujer iguales trabajos en la vida que el hombre. El gasto de energías en ella igualará el número de ambos.

En primer lugar, restaría demostrar si es factible dicho ideal; y luego surgo otro problema: se olvida lo más sagrado y natural que tiene la mujer en su existencia: la maternidad, la cual requiere serenidad y reposo en la vida doméstica. Los hijos son la más difícil y a la par sublime misión. Pero, no obstante, prudente es pensar en la idea del trabajo en la mujer, expuesta, como todo ser humano, a quedarse sola en el mundo.

Si mi pluma pudiera destacar, poner de relieve el estado moderno de este ser, que necesita menos galantes y más derechos humanos, sereno quedaría mi espíritu; pero son cuestiones un poco complicadas. Es más, siempre chocamos con el obstáculo del individualismo humano, que no admite reglas y leyes; y luego, la psicología, el temperamento del lector con relación a la mujer. Dejemos, sin embargo, toda clase de apasionamientos y razonemos.

Pues, mejor dicho, estúpido sería discutir la necesidad de la mujer en la vida. Todo hombre nace de una mujer y, por ley natural, va en pos de otra mujer.

La naturaleza tiene sus leyes, y es inútil que los fanáticos de los hombres las violen. No impedirán que salga la hierba del campo ni que el sol ascienda por el horizonte.

La mujer es el símbolo de la vida, de la esperanza de las generaciones futuras. «La madre es la tierra de que ha de nutrirse la humanidad del porvenir.»

La moral y el derecho de los pueblos tienen vaivenes; pero la razón es una y única. Y el progreso, dentro de la imperfección humana, triunfa lentamente.

La igualdad de los sexos es utópica. El problema de la mujer es complejo. Pero, sobre todo, la misión de la mujer en la vida es sexual: la maternidad ha de inquietarle; pero no se interprete con eso queso ha de ser hembra; no, «madre completa», buena en todos sentidos. Para ser una madre ideal ha de tener una educación suficiente.

Socialmente hablando, por razones complejas—a veces difíciles de hallar en su origen—la mujer se desvía de ser madre. Principalmente en las ciudades, donde la vida artificial, decadente y viciosa aparta al hombre de lo bello y justo. ¡Oh inmoralidad de las costumbres! Naufragio inevitable de las generaciones.

Más sanos son los pueblos, donde la gente, gozando intensamente la plenitud de la naturaleza, bajo la caricia del sol y del aire, puro, viven tranquilamente sólo para la procreación.

Que desfilé por nuestra imaginación el tipo de mujer que, poseyendo más o menos mudología, carece de cultura: la pobre que apaga, que consume su existencia en aras del trabajo rudo, impropio; luego, el de la mujer que, no trabajando ni estudiando, casi siempre es frívola, y, por fin, la intelectual, que estudiando demasiado, abandona su naturaleza, perturbada también, olvidando además la maternidad.

«Mujeres—dice Gurtelt—de mejillas pálidas, nervios debilitados. Una mujer que sufre de espasmos nerviosos, de palpitaciones, que carece de un esqueleto bien formado, de buen apetito y, en un apabalar, de vitalidad rebosante; una mujer así no debiera tener hijos, pues éstos heredarán sus desgracias.»

Por una parte, el farrago de estudios, y por otra el excesivo trabajo, hieren de muerte la generación venidera.

Las espartanas de la olímpica Grecia eran fornidas, bellas, más fuertes que los hombres. Consecuencia: aquel pueblo, heroico ejemplo de los pueblos. La mujer, para la misión elevada de la maternidad debería educarse físicamente; así amamantaría a sus hijos y éstos se criarían sanos. Corriente debería ser en ella la gimnasia y los deportes. No se contienda, sin embargo, que el ideal de la mujer consista en formarse cual marimacho, dotada de fuerte musculatura, ¡jamás! Ha de ser femenina, adorable; pero sí sana, proporcionada, esbelta. La mujer, que ha nacido para lo bello, ha de dar sus pruebas, no sólo cultivando las funciones corporales, sino también mediante la higiene, cuidando la piel, el rostro, los trajes, todo lo que produce en su conjunto la atracción femenina.

Tratemos de su educación psíquica.

Empecemos por la inteligencia. Repito que el problema de la mujer es de cultura. Ha de educar su inteligencia. No combalimos las materias de estudio.

Una mujer puede ser doctora, si lo place; pero siempre femenina, «castiza», sin traicionar a su sexo; que no asome entre nosotros con aires varoniles. Por lo tanto, es completamente libre en el caso de querer saber mucho; no, en caso contrario, cuando desconoce los conocimientos precisos del hogar; y carece de la cultura general necesaria para vivir convenientemente en sociedad.

Recomendable es, tratando de la educación de los hijos—y ahora me refiero también al hombre—los conocimientos prácticos de Pedagogía e Higiene.

Desgraciadamente, hoy las mujeres trabajadoras de la clase baja no están educadas intelectualmente. No son responsables. Si el Estado, que posee escuelas antipedagógicas, cuya educación se limita a leer, hacer cuentas y aprender asignaturas de memoria, que luego se olvidan. No obstante, esto no es general, porque hay buenas maestras que, a pesar de todos los obstáculos, vencen. Pero lo grave es que la niña, por egoísmo mate-

rial (falso) de los padres, deja la escuela antes de la edad reglamentaria.

Desde el punto de vista estético, hagamos alusión a lo citado: «La mujer, que vive para lo bello, vive también para el amor. Y así, ha de ser la dulzura del hombre, la delicadeza del hogar. En fin, lo más hermoso de la tierra, puesto que es la inspiración suprema de la vida.»

De la educación moral es difícil concretar, ya que la naturaleza humana es tan heterogénea. Sin embargo, siempre afirmamos que una educación religiosa, verdadera, «sana» y una moral sólida, basada en un criterio de la vida y un carácter, es el mejor tesoro y encanto de la mujer.

Más quiero hacer una observación para estudiar un punto de trascendental importancia de la educación, no sólo femenina, sino abarcando ya los dos sexos: Se trata de la amistad que debe existir entre niños y niñas para portarse conforme en la vida, recíprocamente. Elogio merece la coeducación de los Estados Unidos y Alemania.

Nuestra educación peca de separar demasiado los dos sexos, lo cual preocupa, fantea, perturba el alma infantil, extraviándola—según los temperamentos—casi siempre, forjándose una idea fantástica, absurda del otro sexo, causa de perversiones sexuales que repercuten, no sólo en la infancia, sino en el porvenir.

JESUS FERNANDEZ SERRA

SIMBOLISMO

Cruzan por la vida nuestras almas como dos enlutadas golondrinas... con voz sincera me acerqué a tu lado; pero tú no escuchaste al alma mía.

Breve tiempo después llegó a tu oído un voraz pajarraco de rapaña, y tú escuchaste con deleite y gozo sus palabras ardientes... y fingidas.

Unos años más tarde, nuestras almas a encontrarse volvieron en la vida: «¿Détén tus pasos—me dijiste—, escucha... ¿Por qué con tanta rapidez caminas?...»

«Buscaba amor y lo encontré... perdona... y huyó de ti veloz el alma mía. ¡Tus engaños pagaste, y me llamabas cuando el alma tenías corrompida!»

ALFREDO CABANILLAS

Sobres anunciadores de las Fiestas del Corpus

Se venden en la imprenta de este diario, a 15 pesetas millar.

Estos sobres los facilitan gratis a sus clientes los siguientes establecimientos:

D. Nicolás Bernúdez, Gorreria, Mesones, 61.

D. Eduardo Eseriban, Casa de la Virgen, Mesones, 61 y 63.

D. José Sancho, Lotería, calle Mesones, 22.

Corvenería de Antonio Ortega, Alhóndiga, 22.

Zapatería «El Porvenir», Gran Vía, número 10.

Establecimiento «La-Moda», Príncipe, 7.

«La Rioja», Gran Vía, 6.

D. Vicente Romero, Coloniales, Alhóndiga.

Procesión del Perpetuo Socorro

Esta tarde, a las seis y media, saldrá del Santuario de su nombre la procesión magna de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Recorrerá las calles de San Juan de Dios, Gran Vía, Reyes Católicos, Puerta Real, Mesones, Trinidad, Duquesa y San Juan de Dios.

Varias bandas de música ejecutarán en el trayecto magníficas composiciones, y figurarán en la procesión los elementos sociales de Granada.

CUENTO

La muerte de Dionisia

—Vamos, Dionisia; ahora sonríe un poco... Que se vean tus dientes, ya que son tan bonitos.

A merced de la ganancia, la muchacha se ruborizó de placer, mientras Claudio Ranel, con la pipa en la boca, continuaba melancólico en la acollida frágil, con la inquieta habilidad de su dedo pulgar, da imagen radiante que tenía en los ojos. Sumido enteramente en su labor, trabajaba con atención devota, con un silencio fecundo, que parecía convertir su frente en un manantial de gotas de sudor.

El estudio, pobre, apenas caldeado insuficientemente por un fogón de hierro desportillado, tenía en las paredes, siempre húmedas, algunos cuadros sin acabar, algún busto, cuyo pedestal, agrietado, estaba compuesto con figuritas de niñas simbólicas... Todo él aparecía tapizado de una tela vulgar, que dejaba grandes trozos de pared al descubierto.

En un ángulo, detrás del caballo de un general, aun sin cabeza, se veía un catreo, en el que dormía Dionisia. Detrás de un paraván, en el otro ángulo, una gran caja de madera, estrecha y larga, con apariencia de alfiler, y en la cual había echado Claudio paja, borra y trapos, servía a nuestro héroe de lecho... En esta caja había venido un buen trozo de mármol de Carrara.

Las anchas ventanas, con vidrieras, casi siempre sucias, daban a un jardín que no conocía el sol más que por la sombra proyectada sobre él por la casa próxima, do siete años. En este ambiente desvaido y gris, la belleza joven de Dionisia vibraba como viva mancha de luz roja. Tenía la tez de una anémica, la esbeltez de un surtidor de agua, el gorjeo de un pajarillo.

Al modelar la fina cabeza, el cuello elegante y precioso, y los hombros gráciles, se dio Claudio cuenta del encanto de la muchacha. Y pensó que podría coger y entrelazar

entre sí, con arte supremo, estas curvas armoniosas y componer una obra maestra.

Y evocó la ocasión y el momento—estando de excursión militar en 1916—en que encontró en una cueva, en medio del campo, a la niña, rodeada de proyectiles y cobijada en las entrañas de aquel agujero como un animal salvaje. Nadie reclamó a Dionisia. El padre había sido muerto en Verdun, y la madre estaba, sin duda, enterrada en las ruinas de una ciudad.

Cuando la desmovilización, el escultor consiguió llevarse a la niña. Desde que Dionisia cuidó el estudio, Claudio trabajaba más y con mayor entusiasmo, y hasta se llegó a decir que su trabajo había «mejorado» notablemente.

—Bastante por hoy—dijo aquel día a Dionisia—, puedes arreglar.

Se acercó a la obra, contempló con respeto los trazos, que ya se destacaban con cierto vigor, y haciendo una mueca de persona competente afirmó:

—Muy bien. Mi sincera enhorabuena. Claudio hizo una gran reverencia cómica.

—Esta apreciación me halaga hasta un punto que no puedes imaginarte.

—No te burles de mí. Crees que siempre soy la misma chiquilla.

—¿Y qué eres, si no, gorgojillo?

—Tengo ya diez y seis años, cumplidos anteayer. Y por tenerlos quería pedirte un favor. ¿Me lo concederás, Claudio?

—¿Qué idea más absurda! ¿Por qué?

—Porque la aborrezco. Y además, porque es fea.

—En efecto. La cabeza no es bonita; pero el cuerpo es pasable, y como, por otra parte, yo no apaleo el oro ni la plata, sé apreciar la modestia de sus honorarios.

—¿Y si yo te ofrezco otra modelo más barata?

—¿Cuál?

—Yo misma. ¿Por qué no puedo casarme como ella, ya que mi cabeza es artística? Además, no estoy tan delgada.

—¿Con toda inocencia a desbrocharse el kimono que vestía; pero la inmovilizó un gesto del escultor.

—¿Estás enamorado de María?

—¡Cria! ¡Cria! ¡Estate tranquila.

—¿Voy a ocuparme del almuerzo.

Se puso un sombrero, se envolvió en un manto que ella misma había hecho de una capa de Claudio, se miró en un pedazo de espejo y salió a la calle.

Claudio pensó dolorosamente en que ya tenía cuarenta y cinco años. Hasta este momento, ningún sentimiento equivoco que desnaturalizase un amor puramente paternal había sentido por aquella chiquilla. La conversación que con ella acababa de tener despertó en él el escultor algunas ideas turbulentas. ¿Qué otro sentimiento que no fueran los celos podía explicar su aversión por María?

«Resaca» de sus amigos y vecinos de estudio, entre otros muchos.

Dionisia regresó pronto, con bastantes provisiones. Claudio la encontró muy transformada.

Vestía un traje sastre color azul marino, que modelaba sus formas impecables; un arenero gris rodeaba su cuello, y finos zapatos charolados reemplazaban a los zapatos bastos que llevaba unos minutos antes. Un perfume penetrante invadía el estudio al entrar Dionisia. Con un paso de reina de comedia onduló alegremente la muchacha hacia Claudio, mientras sonría con picardía y brillaban los zafros de sus ojos.

—¿Cómo me encuentras?—preguntó.

—¿De dónde proviene tanta elegancia?

—La señora Lefranc acaba de regalarme este traje, que ya no usa.

La señora Lefranc era un pintora, bastante afortunada, que tenía su estudio al lado del de Claudio.

El escultor contempló un momento a Dionisia. Ya no era ésta la pobre muchacha a quien acariciaba paternalmente. Era una mujer hecha y derecha, a la que el traje que llevaba daba todo el realce y la prestancia de su persona. ¿Podría tratarla en el sucesivo como hasta ahora? ¿Sería discreto dormir a su lado, bajo el mismo techo, como antes?

Mientras Dionisia arreglaba en la improvisada cocina el frugal almuerzo del artista, éste pensó en las exigencias de la vida, que dictan leyes que no hay más remedio que cumplir.

Para proteger a Dionisia, incluso del mismo Claudio, era menester la presencia de una mujer en el desierto hogar. Precisamente era María, por sus bondades y por su adhesión al escultor, la que reunía mejores condiciones. Y se dijo: «Dionisia se pondrá furiosa durante unos días; pero después aceptará sumisa.»

Almorzaron. A los postres, Claudio planteó el problema.

—Hija mía, no sabes cuánto siento que María te sea tan antipática, mucho más, porque en eso nuestros sentimientos no pueden ser más opuestos!

—¿Y lo sé—contestó ella secamente.

—Y además, estoy en el caso inapropiado, para evitar chismes y cuentos con respecto a tu situación en esta casa, de traer a ella una persona que te sirva de madre...

—¿Y a casarte con María?

—¿Y por qué no?

—¡Cállate la pobre niña. Ni un gesto, ni una pretesta.

Claudio respiró. Creyó que había vencido. Sin embargo, se sorprendió de aquella aquiescencia repentina, cuando esperaba lágrimas y suspiros.

Por la tarde salió a la calle. Cuando regresó no encontró como otras veces a la niña alisando sus pasos en la escalera. Entró, encendió luz y quedó consternado. En el diván, con el pecho desnudo, yacía Dionisia. En la carne sonrosada aparecía una mancha de sangre roja. En su mano, como un juguete inofensivo, se veía un diminuto revólver de pulso marfilino.

Ensayos de puentes

Un ingeniero de una estación central británica ha ideado un aparato muy sencillo y de fácil aplicación para probar la resistencia de porciones de los puentes.

Consiste en dos cabriales de madera, ligeros y huecos, de unos cuatro pies de longitud; varios empalmes y grapas de metal que marca hasta una milésima parte de pulgada.

Cuando se aplica a una barra de un puente, por ejemplo, los dos cabriales se ponen en línea con sus extremos exteriores empalmados a la barra, en puntos que dejan una distancia entre sí de ocho pies.

Los extremos interiores de los cabriales se empalman de un modo especial, ajustándose al indicador, de modo que cuando la barra se extiende o contrae, a medida que pasa una carga sobre el puente, la presión total queda registrada en el cuadrante.

Este instrumento fué ensayado recientemente con gran éxito en un gran puente de ferrocarril británico.

DE POLITICA

Ayer por la mañana, se verificó en el salón de actos de la Diputación, la elección de compromisarios que han de constituir la mesa escrutadora de las elecciones de senadores, que se celebrará.

Presidió el acto el Presidente de dicha Corporación don Rafael Hitos.

La Mesa quedó constituida, interinamente, por los dos secretarios escrutadores de más edad don Santiago Rodríguez de la Torre y don Juan Fernández, y los más jóvenes, don Antonio M. Vázquez y don Manuel Sánchez Benavides.

El secretario dió lectura a los artículos de la ley pertinentes al caso.

Fué declarada válida el acta de Albuñuelas levantada en las Casas Consistoriales.

Como en Galera han sido elegidos dos compromisarios se acuerda que no vote ninguno.

A continuación se eligió la Mesa definitiva, siéndolo por 83 votos, como secretarios escrutadores don Santiago Rodríguez de la Torre, don Juan Fernández, don Miguel Fernández Solá y don José Suárez Martos.

Terminado el acto se sirvió un espléndido lunch.

Hoy a las 9 para la elección de senadores.

Ayer tarde, en el correo, llegó a Granada el candidato a una senaduría por esta provincia don Vicente Jimeno, hijo del exministro don Amalio.

Lo recibieron en la estación el Gobernador don Miguel Rived, el Alcalde don Eduardo Navaro Senderos y numerosos romanosistas.

Los otros dos candidatos son don Francisco Almedros Cobo, albista, y don Eduardo Estelast, conservador.

El señor Jimeno recibió la visita del Alcalde en el Hotel Alameda, donde se hospedó.

Algunos romanosistas se encontraban después inquietos, por no haber llegado don Pascual Nacher, y recordaban que éste, al marchar recientemente a Madrid, anunció que no vendría si no había lucha.

—No ha venido—agregaban—pero lucha hay; nada menos que candidatura cerrada, frente a la del Gobierno.

—¿Y cuál es?

—La formada por don Antonio Puchol, don Juan Luis Treacastro y el marqués de Montefuerte.

Otros políticos, mejor informados, decían que al Alcalde le constaba que vendría el señor Nacher, pues había recibido un telegrama de éste anunciándole el viaje del señor Jimeno e indicando-le que acudieran a recibirlo.

Añadían, que nada había de cierto en lo relativo a candidatura del marqués de Montefuerte, y respecto a la del señor Puchol, manifestaban que hubo una aspiración y un intento, pero que todo se había desvanecido.

¿Y la candidatura del señor Treacastro?

Al llegar a este punto, los comentaristas ministeriales enmudecían.

Pero los de

Los prodigios de la telefonía sin hilos

Un episodio interesante
Por momentos van aumentando los prodigios de la comunicación inalámbrica.

A la telegrafía sin hilos, que tan excelentes servicios está prestando a la humanidad, como medio eficazísimo para evitar, o aminorar al menos, las catástrofes marítimas, y como elemento el más rápido para la difusión por el Universo de los acontecimientos que se registran en el mundo civilizado ha sucedido la telefonía sin hilos que, al perfeccionarse por días, puede decirse que supera a muchos otros adelantos de la Ciencia.

Con este invento ya no hay distancias para la expresión hablada. El «Broadcasting», por medio de sus pequeños aparatos que pueden tenerse en cualquier habitación como un mueble más, lanza la voz humana a ciertas distancias y hace posible que un discurso político, una oración sagrada, la voz de una diva o do de pecho de un tenor, se perciban claramente a cientos de kilómetros, pregonando con ello uno de los más poderosos alardes científicos.

Por si esto fuera poco, algo que leemos en los periódicos ingleses nos informa de que la telefonía sin hilos presta también servicios humanitarios.

En un hospital inglés un enfermo de muerte manifestó el deseo de ver a su madre antes de expirar.

La pobre vieja habitaba en un pueblecillo con el que no se podía comunicar por el telégrafo o el teléfono ordinarios. El estado del enfermo no admitía espera.

Alguien sugirió la idea de acudir a la radiotelefonía. En efecto, minutos después surcaba los aires en todas direcciones el llamamiento del infeliz que agonizaba en el hospital.

Los abonados ingleses al «Broadcasting», que todas las tardes escuchaban, sin moverse de sus casas, un concierto, advirtieron que cesaba éste unos instantes y oyeron como entre las notas de una sinfonía de Beethoven o de una marcha de Chopin se rogaba a las personas de buena voluntad cercanas al pueblo en cuestión que procurasen transmitir la petición del enfermo.

Un habitante de Bedford, que reoigó el ruego, conocía a la ancianita por la que suspiraba el hijo amante. Requirió un automóvil, fué a buscarla, y en él la llevó a la estación del ferrocarril más próxima, desde donde la buena mujer pudo trasladarse en unas horas al hospital, llegando con tiempo para recoger el último aliento del hijo.

En Francia, en Inglaterra, en Alemania y en otros países que no desucidan la marcha del progreso, la telefonía sin hilos está dando en la práctica grandes resultados.

que resolver previamente el inabarcable pleito burocrático que precede a todas nuestras decisiones.

Somos así. Y es lástima, porque precisamente se han hecho ya experiencias con lisonjero éxito. Entre ellas, la conversación que S. M. el Rey sostuvo recientemente en Sevilla con los aviadores que llegaban de África para participar en la fiesta con la que se solemnizó la entrega de la bandera a la Aviación española.

Teatro Cervantes

Hoy se proyectan en este teatro películas de actores tan celebrados como William Duncan, Charlot y Fatty y sus títulos respectivamente son «Corazón de Acero» en 5 partes, «Crispín y las fieras» en dos partes y «Charlot y Fatty en el Boxeo» una parte, o sean ocho partes de verdadero interés en sección continua y a treinta céntimos la butaca.

CAÑADAS

CIRUJANO DENTISTA
Reyes Cañadas, 57, pral. centro.
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 7 excepto los días festivos.—Hay ascensor.

Centro Artístico

Esta tarde a las cinco y media tendrá lugar en el Generalife el homenaje a don Fernando de los Ríos.

Los señores socios que no hayan retirado su tarjeta pueden hacerlo hasta las tres en la Conserjería de esta Sociedad.

Circo Gallístico

En los días 29 de Abril y 6 del corriente, tuvieron lugar las convenidas riñas de desafío, que ofrecieron el resultado siguiente:

Día 29.—Primera. Alamillos con un pollo jabado de 3 3/4 puyas 15 y Fuente Nueva con otro colorado de 3 4 1/2 e iguales puyas, ganando el segundo.

Segunda. Repite Fuente Nueva con un pollo melado de 3-8, puyas 20 y Alamillos con otro colorado de 3-9, ganando el primero.

Día 6.—Primera. Fuente Nueva con un pollo blanco de 3-8, puyas 20 y Alamillos con otro colorado de 3-9 e iguales puyas, ganando el segundo.

Segunda.—Repite Fuente Nueva con un pollo colorado de 3-4, puyas 18 y Alamillos con otro jabado de 3-3, ganando el primero.

KANTAKLARO

Instrucción pública

Universidad.—Han sido nombrados por este Rectorado maestros propietarios de las escuelas nacionales de Cijuela (Granada), Beas de Segura (Jaén) y Siles (Jaén), los opositores aspirantes don Rogelio Araeiz Esteban, don Juan José Gómez Lara y don José López Muñoz, respectivamente.

En la «Gaceta de Madrid» correspondiente al día 4 del actual se publica la resolución de este Rectorado respecto a las reclamaciones que se han presentado contra la propuesta hecha para proveer cuatro plazas de maestra de sección de graduada en la capital de Málaga.

Por la Secretaría de este centro se han expedido los siguientes títulos de bachiller, a favor de doña Celia Queipo Cama, doña Trinidad López García, don Cedio Salmerón Mora, don Eduardo Viada Moraleda, don Gabriel Bonilla Díaz, don Antonio Lázara Sánchez, don José Fernández Giles, don Rafael Rave García, don Francisco Javier Mugueraza Bernal, don José López García, don Andrés Avelino Miranda Cánovas, don Cayetano Váderre Mena, don Juan Ríos Serrano, don Manuel Izquierdo Rivera, don José Navarro y Velázquez de Castro, don Manuel Sedano Burnao, don Francisco Mesa Fábregas, don José Antonio Nevot Alfonso, don Francisco de Paula Torres Siles y don Luis Pérez Juan.

Institutos.—Real orden nombrando auxiliar repetidor de la sección de Ciencias de este Instituto a don José Márquez Aranda.

Idem anunciando a concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor numerario de Gramática y Literatura Castellana de la Escuela Normal de Maestros de Orense.

SERVICIO DE AUTOMOVILES

Inauguración de nueva línea

Ayer tuvo lugar la inauguración del servicio de automóviles de la Compañía Anotida, entre Granada y Motril, en combinación con el tranvía del Padul.

A las nueve y media de la mañana salió de Puerta Real un tranvía especial conduciendo a los señores don Alfredo Velasco, director de la Compañía de Tranvías; don Julio Redondo, gerente de la Compañía Anotida; don Miguel Damato, don Guillermo Omega, subdirector de la Compañía de Tranvías; don Rafael Loja, don Emilio Herrera, don Enrique Parro, señor conde de Guadiana, don José Ruiz y representantes de los diarios locales «El Defensor de Granada», LA PUBLICIDAD y «Gaceta del Sur».

A la llegada al pueblo del Padul nos detuvimos, invitados por el director de la Compañía de Tranvías, a visitar las importantísimas obras que se están efectuando para la producción de energía eléctrica, y admiramos las de construcción del puente de hierro sobre el río Dúrcal, verdadero alarde de ingeniería.

Verificada la visita, de la que quedamos agradablemente impresionados, ocupamos un autocamión de los cua-

tro que la Empresa pone al servicio del público, que nos trasladó a Motril.

En este pueblo fuimos recibidos por los señores alcalde accidental, don Francisco González Arroyo; don Aurelio Prieto, comandante de Carabineros; don Manuel González Tremblé, teniente de la Guardia civil; don Antonio Puertas Bueno y don Antonio García Muros, párrocos; don Marcelino Puertas, administrador de la Compañía Anotida en Motril; don Emilio Herrera; don Lope Moreu Gisbert, don Juan Sevilla, inspector de Poicia; don Eduardo Díaz don Alfredo García, presidente de la Cámara de Comercio; don Julio Están Tros Harduya, don Luis Cerezo Godoy y don Manuel Herrera Faura.

Acto seguido nos trasladamos al café del Varadero, donde se nos sirvió un suculento almuerzo con que nos obsequió la Empresa de automóviles, y terminado éste nos dispusimos a regresar a Granada, satisfechos de ver cómo se aumentan cada día los medios de comunicación y de transportes entre Granada y Motril, gracias a los esfuerzos que realizan el digno director de la Compañía de Tranvías y el gerente de la Compañía Anotida.

El servicio combinado queda abierto al público desde mañana lunes, a los precios de 12,50 pesetas en primera clase, 9,45 en segunda y 7,90 en tercera.

Notas taurinas

LA NOVILLADA DE HOY

Ayer estuvo muy animado el momento de los seis novillos de don Antonio Naera, que serán lidiados esta tarde en nuestro circo taurino por las cuadrillas de los valientes y aplaudidos nuestros Luis Cueva, Manuel Sánchez «Manolé» y Cristóbal Salinas.

Los elogios, muy merecidos por cierto, que se dedicaron al ganado, fueron unánimes, lo que demuestra que la Empresa no escatima nada para que el público presencie espectáculos de su completa satisfacción.

La expectación por presenciar la magnífica corrida de hoy es inmensa. Ayer no cesó un momento el desfile de personas por el despacho oficial de localidades y entradas, establecido por la Empresa en un cercvecería del Puente del Carbón.

Se vendieron numerosas barreras y otras localidades preferentes, así como infinidad de entradas de sol y sombra.

Tal es el entusiasmo por ver a los temerarios diestros granadinos Cuevas y «Manolé» y al notabilísimo espada malagueño Salinas, que seguramente la plaza va a estar llena esta tarde.

La carne de los novillos se venderá media hora después de terminarse la corrida en la misma plaza, al precio de 3,50 por kilo.

Las evaluaciones del Catastro rústico

El subsecretario de Hacienda ha dado cuenta de que siguen llegando continuamente al Ministerio reclamaciones y protestas de propietarios agrícolas sobre los tipos de evaluación que fija el Catastro rústico.

Es conveniente hacer constar a este respecto, que según los Reglamentos vigentes, los propietarios pueden formular dichas reclamaciones con ocasión de los diez distintos trámites que se llevan a cabo antes de dar por terminadas las operaciones catastrales.

Ocurrir que no lo hacen al debido tiempo y que las protestas son significadas luego ante los administradores de Contribuciones, cuando están ya terminados los cuadros de superficies y riquezas.

Por otra parte, no es justo que los propietarios aleguen desconformidad porque hayan de satisfacer un tributo mayor que el que antes pagaban. Hay que tener en cuenta que las cartillas evaluatorias son del año 1860, y que de entonces acá, el valor de todo se ha triplicado con exceso.

El tributo de la agricultura representa sólo un 5,67 por 100 del total del Presupuesto de ingresos. La riqueza agrícola y pecuaria está gravada en 148 millones, mientras los azúcares y alcoholes, industrias respetables, pagan 153, y 216 el timbre y 241 los tabacos.

Y en cuanto al gravamen del 44 por 100 impuesto a la riqueza rústica, hay que saber que en él van comprendidos la renta del propietario, el beneficio del agricultor y las utilidades por pecuaria.

—Quizá os perdonara—dijo la joven.—Cuándo volveré?—preguntó él.—Pasado mañana.—¿A la misma hora?—Sí. Adiós.—¡Oh!—exclamó la joven, luego que el ruido de los pasos de Verny se fué perdiendo a lo lejos.—¡Tú ya eres mío! No eres más que un don Juan vulgar, y tu castigo será espantoso si te descuidas.

Hubiérase dicho que Bacará adivinaba lo que iba a suceder.—En efecto, antes de salir a la calle, el caballero de industria había recobrado su sangre fría, respirando el aire libre.—Soy un imbécil—se dijo—olvido que necesito doscientos mil reales.

Y con su acostumbrada audacia añadió:—Después de todo, nadie me obliga a decirlo que yo no renuncio a mi apuesta. Con tal de que el conde sepa que la sostengo, es cuanto me hace falta. Esto es claro como el día para mí; ella quiere amarme, pero se opone a confesarlo.

Y terminó, golpeándose la frente:—¡Voto al chapulí! Ya tengo doscientos mil reales de renta; vamos a ver al conde.

Querubín conocía las desarregladas costumbres del joven. Sabía que casi nunca se acostaba antes de las tres de la mañana y que pasaba gran parte de la noche jugando.

Como no eran más que las doce, se fué derecho a la reunión de que el con-

ALMACENES EL LOUVRE

Se acaba de recibir el completo surtido en sedería, CHARMEUSE, CRES-PON MARROCAINE Y CRESPON CHINA. Bonito surtido en ESPONJAS NOVEDAD Y CRESPON DE ALGODON. Lo más rico en TRAJES para caballero. Sección especial en CAMISERIA Y CORBATERIA. Precios fijos Ventas al contado

Granada al día

Accidentes del trabajo.—Ayer, en ocasión de encontrarse trabajando en la fábrica que el señor Villaspesa posee en la calle del Señor, número 5, el obrero Luis Pozo, se produjo heridas en el pie izquierdo.

Fuó asistido en la Casa de Socorro.—En el Hospital de San Juan de Dios fué curado Antonio Correa Saez, quien trabajando en la fábrica de gasosas «La Vinicola», se ocasionó heridas en la mano izquierda, al explotar un sifón.

La langosta.—El señor Rived manifestó ayer a los periodistas, que se habían recibido 500 cajas de gasolina y mil trochas para la campaña de extinción de la langosta en los distritos de Guadix y Baza.

Casa de Socorro.—Curados ayer: Miguel Briones, de herida en la región parietal. Francisco Blanco, de herida en el mentón.

Hospital.—Curados ayer: Aurora Benitez, de herida en el antebrazo izquierdo. Manuel Fernández Pérez, de contusiones en la rodilla, que le produjo un mulo al darle una coz.

Juan Sánchez, de contusiones en el pie derecho. Banda municipal.—Esta tarde, la Banda municipal no dará su acostumbrado concierto en el Paseo del Salón, por tener que asistir a la solemne procesión de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Matadero público.—Ganado carnizado ayer: 5 novillos, a 3'10 pesetas; seis toros, a 3'00; 171 borregos, a 3'00; cinco cabras, a 2'55.

Precios a que se debe vender en el mercado: Loro limpia, a 4'35; borrego con hueso, a 3'35. Granada 12 de Mayo de 1923.

Delegación de Hacienda.—Pagos para el lunes: A don Antonio Fernández Alonso, don Francisco Checa Reyes, don Juan González Martínez, don Ricardo Jumor, don Antonio Díaz Díaz, don Lucas Rayón, don Manuel Martínez Victoria, don José Vizcaino, don Emilio Ciranzo, don Claudio Burgos, don Juan Domingo Mingorance, don Manuel Sampeiro, don Antonio Martín Polo, don Agustín Robles, don Francisco Collantes, don Miguel Castillo, don Venancio Ingollen, señor administrador principal de Correos y don Rafael Hitos.

Cuentas municipales.—Existencia anterior 18.930'56; Ingresos, pesetas 9.161'33.—Total, 28.091'89. Deducidos los pagos quedan en caja, pesetas 6.555'04.

Personal. Don Francisco de la Peña, oficial 1.º de esta Administración de Propiedades e Impuestos, ha sido trasladado a la Intervención de Ciudad Real.

Asociación de Caridad.—Ayer se repartieron en los comedores de la Asociación de Caridad, 500 raciones.

En el Asilo Nocturno pernoctaron 23 indigentes.

VERDADEROS MILAGROS.—No olvide V. si es artificio y por lo tanto si es gotoso, reumático o sufre arenillas, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etcétera, que la «Piperazina granular efervescente Dr. Grau» ha obrado verdaderos milagros en los que padecen de estas enfermedades. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

ENFERMOS DE ESTOMAGO Y VIENTRE.—Consultad hoy mismo, vuestro médico. Solo un régimen apro-

piado de Alimentos Vegetarianos, marca «NATURA» o VIGOR del Dr. FALP restablecerá vuestra salud.

LA ESPAÑOLA.—Visitar esta casa, San Jerónimo, 10, si queréis calzado elegante y económico.

PARTOS.—En la Farmacia de Zambrano, Reyes Católicos 32, se improvisan Troasens para partos en las condiciones que exige la ciencia.

Humoradas.—Señorita, el señor conde la lla na al teléfono.—¡Pues tráeme corriendo el vestido azul, que me favorece mucho!

Entre artistas:—Yo lo que quiero hacer es algo que suene; pero que suene mucho.—Pues comprate un pañuelo.

Teatro Isabel la Católica

El abono de la Compañía Adamur-González

Hace dos días abrió la Empresa de los teatros Cervantes o Isabel la Católica el abono para la gran temporada de comedia que en el teatro de la Plaza de los Campos, había de celebrarse, y ya tenemos noticias de que va cubriéndose por las familias más distinguidas de la localidad.

En el repertorio que anuncia la compañía figuran las obras de mayor éxito de la temporada y de los más celebrados autores entre los que figuran los Hermanos Quintero, Parellada, Benavente, Linares Rivas y otros, teniendo conocimiento de que dentro del abono se han de estrenar comedias de positivo mérito como «Cristalina», «Como Dios nos hizo...» «Mi marido se aburre» y «La pluma verde», obras representadas en Madrid meses consecutivos. Así no es de extrañar resulte una brillante temporada por lo animada que ha de estar, dado el abono ya bastante nutrido y por la labor que ha de desarrollarse.

Desde las tres de la tarde a diez de la noche, pueden recogerse tarjetas de abono en la Contaduría del Teatro Cervantes, tanto para las diez y seis funciones como para turnos de ocho funciones.

Damos al señor Chacón Ferral nuestra más cordial bienvenida.

En la capilla católica norteamericana de París, se ha celebrado el matrimonio de la señorita Beatriz Cebrían,

Ecos de Sociedad

Se encuentra en Granada y anoche nos honró con su visita, el director de la Revista «Bética», de Buenos Aires, don Antonio Chacón Ferral.

Rindiendo su homenaje perpetuo a la madre España, y enamorado de Andalucía, a aquella y especialmente a ésta consagra sus actividades en la mencionada Revista.

Damos al señor Chacón Ferral nuestra más cordial bienvenida.

En la capilla católica norteamericana de París, se ha celebrado el matrimonio de la señorita Beatriz Cebrían,

Mosaicos--Tubos de Cemento

Piedra artificial-Cementos

M. López Luque--Calle Real de San Lázaro, 16

(frente a la Cruz Blanca)

Folleto de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambolo

ponson du terrail

—Me explicaré. Oídme bien. Figuraos que el conde había tomado la apuesta por lo serio.

Querubín dió un salto en su asiento, y repuso:—Pues por lo serio la tomo yo.

—Cuando yo os demostrase palpablemente un pequeñísimo obstáculo—dijo ella,—seríais de mi opinión. He sido yo y quizá lo soy aún, hermosa y célebre por mi insensibilidad; he aquí el lado caballeresco de la apuesta. Vos apostáis la vida a que fascináis a una mujer que, según dicen, no tiene corazón.

Querubín hizo un gesto afirmativo.—Ahora veamos el reverso de la medalla. Si realmente soy lo que se dice, si perdéis el tiempo y vuestra apuesta, yo creo que va de veras, el conde os matará...

—Está en su derecho.—Perfectamente. Pero si la ganáis... Y Bacará envolvió al joven con una mirada tan burlesca, que le hizo bajar la vista.

—Si la ganáis prosiguió,—habréis hecho vuestra fortuna... Vamos, caballero, ¿es posible que un hombre tasc-

reunión de jóvenes; tal vez hubieseis tenido alguna probabilidad de interesarme; pero...

Se detuvo, no queriendo acabar su pensamiento.—Por tanto—dijo Querubín recobrando su audacia,—¿creéis mi apuesta perdida?

—Esa es mi opinión, a menos que...—¡Ah! Hay una restricción. Veamos.

—Nada; hagamos una cosa. No hablemos más de ello y seguid viniendo a verme.

—No comprendo.—Es muy fácil no obstante.—¿Cómo?

—Prometédme creer que lo que más os seduce en mí no es la promesa de los doscientos mil reales.

—¡Ah!—exclamó el joven con cierta dignidad.—¿Podéis dudarlo?

—En ese caso, y echando a un lado toda cuestión de amor propio, estoy persuadido de que renunciaríais gustoso a ellos con tal de que yo pudiese amaros...

—Quizá os perdonara—dijo la joven.—Cuándo volveré?—preguntó él.—Pasado mañana.—¿A la misma hora?—Sí. Adiós.—¡Oh!—exclamó la joven, luego que el ruido de los pasos de Verny se fué perdiendo a lo lejos.—¡Tú ya eres mío! No eres más que un don Juan vulgar, y tu castigo será espantoso si te descuidas.

Hubiérase dicho que Bacará adivinaba lo que iba a suceder.—En efecto, antes de salir a la calle, el caballero de industria había recobrado su sangre fría, respirando el aire libre.—Soy un imbécil—se dijo—olvido que necesito doscientos mil reales.

Y con su acostumbrada audacia añadió:—Después de todo, nadie me obliga a decirlo que yo no renuncio a mi apuesta. Con tal de que el conde sepa que la sostengo, es cuanto me hace falta. Esto es claro como el día para mí; ella quiere amarme, pero se opone a confesarlo.

Y terminó, golpeándose la frente:—¡Voto al chapulí! Ya tengo doscientos mil reales de renta; vamos a ver al conde.

Querubín conocía las desarregladas costumbres del joven. Sabía que casi nunca se acostaba antes de las tres de la mañana y que pasaba gran parte de la noche jugando.

Como no eran más que las doce, se fué derecho a la reunión de que el con-

de y él formaban parte, y le encontró, efectivamente, jugando.

—Conde—le dijo en voz baja,—oid una palabra.—Estoy a vuestra disposición. Y se levantó diciendo:—Os escucho.

—Señor conde, vengo de ver a Bacará.—¿Y qué?—Se opone a ser objeto de una apuesta.

—Tiene razón.—Os he escrito una carta en su casa retractándome.—¡Ah!...

—Pero vengo a deciros que mi retractación no es verdad.—En hora buena.—La apuesta seguirá en secreto entre los dos.

—Conforme.—Hasta más ver.

Y se marchó en seguida en dirección a casa del vizconde de Cambol.

Al día siguiente, a las diez, el joven fué a casa de Bacará. Esta le recibió con una sonrisa.—¿Queréis que os diga una cosa que vos sólo creéis saber? El conde hizo un gesto de extrañeza. Querubín fué a veros anoche.

Boletín Religioso

Santo del día.—San Pedro Regalado. El jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de San Cecilio, Infraoctava de la Ascensión del Señor. Por Nuestra Señora de la Salud. A devoción de don Mariano Jiménez de la Serna, por sus padres y padres políticos difuntos.

Alhóndiga de granos

Las existencias de trigo, ascendían ayer a 141 quintales métricos. Entraron ayer 11 quintales. Se vendieron 18 quintales, a 44 pesetas, o sea de 18 a 19 pesetas fanega. Quedaron 134 quintales.

Pieles olvidadas

El fabricante de curtidos don Manuel González, que tiene su establecimiento en la calle Nueva de la Virgen, números 1 y 3, avisa a los clientes que le tienen confiados encargos y no han ido a recogerlos, que si no los retiran en el plazo de dos meses, serán utilizados, porque es imposible conservarlos por más tiempo en la casa de dicho señor.

En fin de Mayo cumple el plazo, y después nadie tendrá derecho a reclamar.

Coches de alquiler

SUCESOR DE IBANEZ

ACERA DEL CASINO, 23

Esta casa, que cuenta con los mejores carruajes de paseo, ofrece sus equipos a su numerosa clientela y al público en general.

Se admiten abonos para las fiestas del Corpus. Diríjirse al administrador, don Joaquín Reguera, Acera del Casino, 23.

La Montillana

CAFÉ-CONCIERTO.—Funciones todas las noches. Entrada por el consumo.—Campillo Bajo.

(Se continuará.)

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Hemorragia (Purgación) se cura con Electrol
FARMACIA JOSE JIMENEZ
 Reyes Católicos, 52, Granada.
 Al por mayor: Pérez, Martín y C. Madrid.

MADRID

EL PRIMERO DE ZAPADORES
 Uno de estos días embarcará en Melilla, dirigiéndose a Madrid, el grupo del 1.º de zapadores.

EL LIBRO DE BERENGUER
 En el libro que en breve publicará el general Berenguer, entre otros documentos, figuran todos los textos por él en el Senado y de verdadera importancia para la depuración de las responsabilidades.

En estos el acta levantada por la Junta general en Melilla, y en la que acordó la imposibilidad de socorrer a Montejunco.

Otro documento es el telegrama que el Rey dirigió al general Berenguer felicitándole y agradeciendo su amistad en ocasión en que se comisionó superior actuaba en la zona oriental como jefe supremo de las tropas.

Y el tercero es el telegrama del señor Maura enviándole la absoluta confianza del Gobierno por el presidente y una nota particular que se adhería a su actuación el Gobierno y todos los jefes de grupo monárquicos, convocados a una reunión por el señor Maura para tratar del problema de Marruecos.

NO DE GRADO, POR FUERZA.—PALABRAS DE SILVELA
 Se comenta mucho una noticia recibida de Melilla acerca de unas palabras pronunciadas por el alto comisario en Tafersit.

Dícese que el señor Silvela ha declarado que si los reñidos se obstinan en desatascar al general, España se verá precisada a abandonar los procedimientos de paz, sustituyéndolos por la violencia, haciendo por la fuerza que se niegan a obedecer de grado.

VIVES NO QUIERE SGUIR
 Se afirma que el comandante general de Melilla ha pedido al Gobierno que le sustituya en el cargo, estando resuelto a no obedecer en el mismo, diciéndose que esto obedece a ciertas consecuencias que se derivan del expediente Picaso.

EL «GALLO»
 Se reciben noticias de la Habana de que el torero Rafael Gómez «Gallos» fue contratado para torear en una plaza de madera, construida en diez y ocho días, capaz para 10.000 espectadores.

El «Gallos» ha torreado cinco corridas, de seis toros cada una, cobrando dos mil pesos por corrida.

Se confirma que Rafael fué abandonado en Melilla por un individuo que le acompañaba, y que se llevó treinta mil duros.

El «Gallos» llegará a España en el mes próximo.

ESTADO DE UN BANDERILLERO
 Comunican de Logroño que sigue siendo pavidísimo el estado del banderillero «Pelegrín», cogido en la plaza de aquella capital.

Sufre una cornada de veinte centímetros de profundidad por cuatro de extensión, en el muslo izquierdo.

MUERTE DE UN TORERO
 Dicen de Lisboa que ha fallecido en aquella capital el antiguo torero portugués Roberto Fonseca.

ABD-EL-MALEK, EN MELILLA
 Informes fidedignos, adquiridos particularmente por correo, único medio de salvar la rigurosa censura que impera en Melilla, dan cuenta de haber llegado a aquella plaza el célebre moro Abd-el-Malek, de quien se ha hablado mucho estos últimos tiempos por su actuación en la zona occidental.

Antes de ir a Marruecos, era coronel del Ejército turco, y durante varios años estuvo trabajando con los alemanes.

Ha combatido a Abd-el-Krim hace poco tiempo, cuando este cabecilla luchaba apoyando a los franceses.

Ante el temor de caer en poder de Abd-el-Krim, Abd-el-Kader se refugió en Tafersit, desde donde ha logrado ir a la plaza de Melilla con el auxilio de un jefe de Policía.

Se dice que la noticia de la llegada de Abd-el-Malek a Melilla ha producido gran contentamiento al señor Silvela, por saberse que no es el agrado de Francia, por la que está perseguido.

Dr. el Riffi ha celebrado una conferencia con el alto comisario para tratar de este asunto.

Abd-el-Malek tiene un hijo en Tetuán, al que no ha visto desde hace diez años.

TENIENTE CONDENADO
 Se reciben noticias de Melilla participando que un Consejo de guerra ha condenado al teniente de Infantería don José M. Piya a un año de prisión.

EL PRESIDENTE
 El marqués de Alhucemas dijo esta mañana a los periodistas que las noticias recibidas de Valencia sobre la estancia de los Reyes coinciden en un todo con las publicadas por la Prensa, habiendo constituido el viaje un éxito completo.

Un periodista preguntó al presidente cuándo regresarán los Soberanos a Madrid.

Contestó que el lunes próximo.

Añadió el señor García Prieto que el Consejo de ministros anunciado para el martes se verificará el miércoles, porque aquel día tienen que comer los ministros en la Embajada de Francia, y además, porque en esa día las deliberaciones no podrían ser muy extensas, a causa del viaje de los Reyes.

Después se refirió a las elecciones de senadores, lamentándose del gran número de candidaturas.

Se ocupó de la parte permanente del Senado, diciendo que, a excepción de unos cuantos, todos los demás son conservadores.

Dijo que el Gobierno aspira a suprimir la parte permanente de la Alta Cámara, para evitar que por el hecho de ser titulares de Castilla y no poseer cuatro mil duros de renta, tengan derecho a ser senadores vitalicios, y en cambio no tengan representación las Cámaras de Comercio y las Asociaciones obreras, agrícolas e industriales.

El Gobierno quiere que convivan en el Senado también los socialistas, y está dispuesto a llevar a cabo la reforma, aunque tenga que marcharse, si fracasa en su propósito.

EL SEGURO DE LA MATERNIDAD
 Visitó al ministro del Trabajo el general Maura y el Comité encargado de la implantación del seguro de la maternidad.

SIN NOTICIAS
 El ministro de la Gobernación dijo a los

periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarle.

VISITA A ALBA
 Hoy visitó al ministro de Estado el embajador de la Argentina para presentarle al nuevo agregado militar de dicha Embajada.

También visitó al señor Alba el ministro de Noruega.

ASCENSOS Y CRUCES
 Hoy se reunió el Supremo de Guerra y Marina para informar respecto a las propuestas de ascenso.

Se aprobó el informe favorable emitido para el teniente coronel jefe de los Regulares de Melilla, señor Núñez del Prado, y del teniente del Tercio don Rafael Montero, siendo rechazados otros seis expedientes.

También conoció el Supremo quince expedientes de concesión de fauendas, rechazándolos todos.

UNA DECLARACION
 Ante el consejero del Supremo, juez instructor señor Ayala, prestó su declaración el capitán señor Aguirre, ex prisionero de Aix-dur.

La declaración duró dos horas.

VILLALBA, CANDIDATO
 El consejero del Supremo de Guerra y Marina general Villalba ha marchado a Alicante, por donde presenta su candidatura para senador.

EL PROXIMO CONSEJO
 En el próximo Consejo de ministros se tratará de la elección de las Mesas de ambas Cámaras y, en líneas generales, se dará un avance al Mensaje de la Corona y al asunto de las responsabilidades civiles.

Gana terreno el propósito que se atribuye al Gobierno de adoptar en esta particular la posición que fijó en la última etapa parlamentaria, por entender que se ve asistido por la opinión y por la actitud del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

En cuanto se plantea el debate en el Senado para conceder el suplicatorio para procesar al general Berenguer, previa intervención de las oposiciones, el Gobierno terminará declarándose favorable a la concesión, e incluso la hará cuestión de Gabinete.

Será muy probable que en la concesión no haya la menor dificultad, para que se pueda actuar si el ex alto comisario ha incurrido o no en responsabilidad.

MARRUECOS
 El ministro de Estado se encuentra muy satisfecho del desenvolvimiento de nuestra acción en Marruecos.

La impresión dominante en el ministerio de Estado es completamente optimista.

MELQUIADES ALVAREZ
 El jefe de los reformistas, don Melquiades Alvarez, visitó hoy al ministro de Hacienda.

LA REPARACION Y SUS CONSECUENCIAS.—DISGUSTO DE LOS COMANDANTES GENERALES
 Se conocen nuevas noticias de la reparación de tropas de Marruecos.

En Melilla se están ultimando los preparativos para embarcar las fuerzas pertenecientes al reemplazo de 1920.

Se sabe que los comandantes generales de Melilla y Ceuta están disgustadísimo por la reparación, no por lo que ésta representa, sino por la forma de llevarla a cabo.

Entienden que la reparación debe hacerse por unidades completas, y no por reemplazos.

Así se lo han hecho saber al alto comisario, y éste, a su vez, al señor Alcalá Zamora, quien ha manifestado que no está dispuesto a variar sus planes, por lo que se repatriará el reemplazo de 1920.

De las fuerzas que hay en Ceuta vendrán los batallones expedicionarios de Aragón, Badajoz y San Quintín.

Seguirán los reclutas de los últimos reemplazos.

Con esto resulta que se deja a los batallones en cuadro, con un efectivo de quinientos hombres cada uno.

También se van a repatriar las secciones de ametralladoras.

Se marchan de Marruecos los veteranos y quedan los hisonios, poco expertos en la campaña.

Entienden los comandantes generales que esta medida del Gobierno es peligrosa, mucho más en vísperas de hacer la recolección los moros, en cuya época es cuando se sientan éstos más belicosos.

También actualmenté los cabileños recurren los zocos, congratulándose de los reverses que han sufrido las tropas francesas y alentando a la lucha.

Es tal el disgusto entre los generales, que uno de ellos está dispuesto incluso a pedir el retiro o la baja.

Los comentaristas se preguntan para qué sirve el Gabinete militar del alto comisario.

EL DESFALCO DE LARACHE
 El Fiscal del Supremo de Guerra, ha emitido informe en la causa fallada por Consejo de Guerra en Ceuta contra el capitán de Intendencia de Larache, señor Jordán autor del desfalco de un millón de pesetas.

Confirma la sentencia impuesta contra dicho oficial, que es de veinte años de reclusión militar con las accesorias de inhabilitación perpetua.

Al paisano José Gallo se le condena a dos años y cuatro meses de prisión.

OTRA CAUSA
 Ha entrado en la Fiscalía de Supremo la causa contra el comandante de Regulares señor Llamas.

EL COMANDANTE ALZUGARAY
 Dentro de breves días se recibirá en el Supremo la causa contra el comandante Alzugaray condenado a 18 años de reclusión.

En esta causa ha disintido el auditor de Melilla que estima que deben imponerse al procesado una pena inferior.

LAS RESPONSABILIDADES
 Mañana dará una conferencia en el Ateneo sobre las responsabilidades administrativas el exoficial del cuerpo de Correos don Antonio Hermosilla, que aportará datos sobre las irregularidades que se cometen en Correos y Telégrafos.

LOS SOCIALISTAS BELGAS
 El ministro de Estado señor Alba hablando de su viaje a Bélgica expresó la satisfacción que le había producido observar cómo los socialistas belgas están comprendidos con la monarquía, resultando muy útil su colaboración en la Gobernación del Estado.

Verdad es que aquellos socialistas luchan solamente por las reivindicaciones económicas y por las armas del trabajo.

Después el ministro para España que los

conductores de los socialistas se inspiran en los mismos principios.

LA EDIFICACION
 El Congreso de edificación ha celebrado su sesión de clausura.

Las conclusiones se llevarán a la conferencia internacional de edificación convocada por el ministro del Trabajo.

LA CARTERA DE JUSTICIA
 Se ignora todavía si cuando deje la cartera de Justicia el conde de Romanones la ocupará un romanonista.

Se dice que se le otorgará a un demócrata el señor Montero Villegas a fin de darle categoría de exministro para que pueda ocupar la Presidencia de la fundación gallega que lleva el nombre del arzobispo Figueroa y de la cual fué presidente el señor Montero Ríos.

La familia del señor Montero Villegas desea que éste ocupe el mismo cargo y se ignora si se ha resuelto favorablemente.

EL PRESIDENTE Y EL CONDE DE ROMANONES
 conferenciaron sobre este asunto y parece que el segundo quiere que se le cumpla la promesa que se le hizo cuando se constituyó el Gobierno de que cuando el dejara la cartera dispondría quien habría de ser su sucesor.

LA GUERRA en Marruecos

EL PARTE DE MADRUGADA
 El parte del Alto Comisario dice que no ocurre novedad en ninguno de los territorios.

NOTICIAS DE MELILLA
 Melilla.—Ha quedado tendida la línea telefónica entre las posiciones de Buafora Tizzi Assa y Benieb.

Los trabajos de fortificación del Gurugi empezarán el día 20 del actual.

NOTAS DE CEUTA
 Ceuta.—Ha llegado el crucero «Reina Regente».

—La compañía de ametralladoras de Regulares ha relevado a las fuerzas de este cuerpo que irán a España a recoger la bandera.

TOROS EN VALENCIA
 Con gran animación se ha verificado la corrida regía.

La plaza está adornada.

Asisten elegantísimas damas lucientes de la clásica mantilla.

A las tres y media llegan los Reyes, que son ovacionados.

Se lidian seis toros de Contreras.

Primero.—Freg da unos lances magníficos. (Ovación).

Se aplaude un quite de Chicuelo.

Freg brinda a los Reyes y hace una faena valiente para un pinchazo y media estocada superior (Ovación y regalo).

Se ausenta el Rey, quedando en la plaza la Reina.

Segundo.—Chicuelo se porta bien con el capote.

Previa una faena breve, atiza una estocada atravesada y dos intentos de desaballo.

Tercero.—Rosario Olmos, es ovacionado en quites.

Ejecuta una faena valiente para un pinchazo, una estocada y un desaballo.

Carto.—Freg veroniqua con valentía.

Realiza una faena formidable, con pases de todas marcas.

Entrando a volapié deja un gran pinchazo.

Repite en igual forma, dando una estocada hasta el puño. (Ovación, las dos orejas y el rabo).

Quinto.—Chicuelo, realiza una faena adornada y valiente, para media estocada buena y un desaballo a pulso. (Ovación y oreja).

Sexto.—Rosario Olmos se luce veroniquando.

Ejecuta una faena preciosa, con pases de todas marcas. (Ovación y música).

Una estocada en lo alto que mata sin puntilla. (Ovación, las dos orejas y el rabo y salida en hombros).

PROVINCIAS

LA CORONACION DE LA VIRGEN DE VALENCIA
 Valencia.—A las cinco y media de la mañana recorrieron las calles de la capital cinco bandas de música.

A las ocho y media salió la imagen de la Virgen, que data del siglo XV.

Formaban en la comitiva el cardenal arzobispo, el Ayuntamiento, autoridades y Corporaciones.

En el Puente Real se levantaban dos tribunas, una para la Virgen y otra para los Reyes.

En ésta se situaron el ministro de Fomento y los gobernadores civil y militar.

A las once de la mañana llegaron los Reyes, vistiendo Don Alfonso uniforme de capitán general de Infantería.

Las músicas tocaron la Marcha Real.

Los Reyes saludaron.

El cardenal arzobispo, con la venia de los Soberanos, coronó la imagen de la Virgen.

Después pronunció un breve y elocuente discurso, a cuyo final muchas personas lloraban.

El Rey felicitó al arzobispo, y el público vitoreó a los Reyes.

La procesión recorrió después varias calles, entrando en la iglesia por la puerta de la plaza de la Almorta.

Se cantó el himno premiado en el concurso, que no gustó.

Antes de que pasara la procesión se anunció una tribuna levantada en la calle de Tetuán, cayendo al suelo infinitas de personas.

Hubo carreras y desmayos, pero se restableció la calma al saberse que no resultaron víctimas.

A la una de la tarde, poco después de haber terminado la procesión, cesó el ruido de la tribuna de piedra.

Barcelona.—La huelga de cargadores de muelle sigue igual.

—A las cinco y media de la tarde, en la plaza de Calvo, cuatro desconocidos dispararon varios tiros contra el vendedor de pescado Pedro Farré, individuo del Somatén.

En grave estado fué conducido a la clínica más próxima.

—El dueño de una fábrica de cueros denunció a la Policía que, al conducir en un carrico dos mil quinientas pesetas para pago de jornales, fué arrobado por varios individuos, y después de robarlo se dieron a la fuga.

DESEMBARCO EN CABO JUBY
 Las Palmas.—A pesar del mal tiempo, desembarcaron en Cabo Juby las tropas expedicionarias y parte de los viveres y agua.

Los indígenas estaban tranquilos y parece que no harán resistencia.

LOS REYES EN VALENCIA
 Valencia.—Desde la plaza de toros, el Rey se dirigió al cuartel de Infantería.

Revistó las tropas en el campamento de Paterna.

Hizo varios donativos para soldados heridos.

La Reina, desde la Capitanía general, se trasladó a la Asociación Benéfica de la Virgen de los Desamparados.

Impuso a varias damas el brazalete de la Cruz Roja.

El tenor Hipólito Lázaro dió un concierto.

En la Capitanía general se celebró un banquete y en el teatro una función de gala.

Mañana habrá función en la catedral, predicando el obispo de Cádiz.

EL GALLO EN LA HABANA
 Málaga.—Telegrafían de la Habana que ha desembarcado en aquel puerto Rafael Gómez el Gallo.

Procede de Veracruz y se dirige a España.

Toreó cinco corridas a dos mil pesos oro.

Negó que fuera cierto que hubiera trabajado en circos ecuestres.

Afirmó que un individuo que lo había acompañado en el viaje le robó treinta mil duros.

Rogo que se dirigiera un saludo a los españoles y dijo que se propone torear en España.

Se le comprometió para que de una corrida benéfica organizada por el Centro Andaluz.

Se celebrará la corrida en cuanto lleguen los toros de Sierras Negras.

El día 14 de Mayo desembarcará en la Coruña.

EXTRANJERO

UN NAUFRAGIO
 Dakar.—Ha naufragado el vapor francés «Cabo López».

LA HUELGA DE BRUSELAS
 Bruselas.—Para sustituir a los huelguistas de Correos, Telégrafos y Teléfonos se han movilizado tropas.

CONTESTACION A ALBMANIA
 París.—Las contestaciones de Inglaterra y Francia a las notas de Alemania difieren en la forma; pero son casi idénticas en el fondo.

EL CADAVER DE WROSKI
 Lausana.—El cadáver del representante ruso Wroski saldrá el domingo para Rusia.

Se espera la llegada de la esposa de Wroski.

EL ATENTADO CONTRA CAILLAUX
 París.—Uno de los agresores de monsieur Cailiaux ha dicho que éste lo amenazó con un revólver.

COMERCANTES EXTRANJEROS EN ESPAÑA
 París.—Los comisionistas franceses que operan en Aragón se quejan de la terrible competencia que les hacen los americanos.

Estos tratan de establecer en el Norte una línea férrea paralela a la de los Pirineos, para unir las provincias catalanas con las vascas.

España está llamada a convertirse en campo de batalla mercantil.

Nueva lechería

Desde el día 11 del actual se vendrá leche pura de cabras, al precio de 60 céntimos litro, en la calle de la Concepción, número 16, (bajo).

Se garantiza la pureza de esta leche, que puede ser analizada.

No se sirve a domicilio, por la mucha demanda del artículo

200 Bastidores de madera, tamaño 88 x 128, a 50 céntimos cada uno, se venden en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

Dr. A Gujardo
 ENFERMEDADES DEL RIÑON Y DE LAS VIAS URINARIAS
 Especialista de la Facultad de Medicina de París
 Consultas de 2 a 4.—Gran Vía, 2.

Se venden muy baratos
 Magníficos muebles para barbería en excelente uso. Razón, calle de Cobarría, número 10.

Un secuestro inaudito

Dos hombres en estado salvaje, encerrados toda su vida

Parece imposible que en Granada puedan ocurrir cosas tan inconcebibles y monstruosas como la que vamos a relatar, sin que nadie se entere, sin que intervengan los Tribunales como si estuviéramos en un desierto.

Segun ayer se nos dijo, recientemente ingresaron en el Hospicio provincial, departamento de ancianos, dos hombres deformes, anormales, sin desarrollo, sin color sano, con el pelo blanco y ahullando en vez de hablar.

En un barrio populoso, donde todo se sabe, en plena calle de San Juan de los Reyes, han vivido durante cuarenta y dos años, encerrados en una habitación, José y Fernando Gutiérrez Fernández. No se les ha hablado, y, por lo tanto, no aprendieron a hablar. Han comido, por instinto de conservación, como comen los animales irracionales. Nada saben del mundo, de la sociedad.

Un hombre—¿acaso su propio padre?—los tuvo así toda una vida; una anciana—¿acaso la madre?—, libre de la presión del carcereiro, no pudiendo dar de comer a los dos infelices fenómenos, logró de las Conferencias de San Vicente de Paúl que los ingresaran en el Hospicio.

A título de rumor recogemos estas versiones; pero lo cierto es que los dos anormales están en el Hospicio y que todo ello reclama una actuación de la justicia.

Nuestro comercio exterior en 1922

Según datos publicados por la dirección general de Aduanas, durante el pasado año de 1922 el movimiento general de importaciones y exportaciones de mercancías alcanzó las siguientes cifras comparativas:

Importaciones.—Animales vivos, 18,57 millones de pesetas en 1923, contra 10,69 en 1921. Primeras materias, 961,29 y 817,57. Artículos fabricados, 1.404,59 y 1.258,20. Sustancias alimenticias, 648,74 y 746,52.

Exportaciones.—Animales vivos, 3,68 millones de pesetas en 1922, contra 5,31 en 1921. Primeras materias, 350,02 y 276,83. Artículos fabricados, 315,92 y 418,90. Sustancias alimenticias, 779,59 y 865,52.

Total de las exportaciones, 1.449,17 millones de pesetas el año último, frente a 1.566,57 el anterior, es decir, decrecimiento en la exportación.

Como puede verse, el volumen total del comercio exterior de España, creció de 4.399 a 4.482 millones de pesetas, y el saldo desfavorable de nuestra balanza comercial, de 1.267 a 1.584 millones.

Sería muy interesante conocer la respectiva participación en tales cifras de las naciones extranjeras con las que mayor trato comercial mantenemos y aun averiguar si esa baja es debida a los últimos Tratados comerciales.

Acerca de tal extremo, no nos ofrece resumen la estadística oficial que extractamos y tendremos que esperar a que se publique el volumen grande de la Dirección, que aparecerá cuando la cifra no ofrezca ya sino muy relativo interés.

En las importaciones, el aumento registrado el año 1922, se distribuye casi por igual entre primeras materias y artículos fabricados. En las exportaciones, la baja corre a cargo de las manufacturas y los alimentos. En cambio crecieron las salidas de primeras materias.

Ama de cría se ofrece, calle San Antón, número 20.

Dr. D. Francisco Roca Sánchez
 Medicina y Cirugía en general.
 Consulta especial de enfermedades de la piel, venéreas y sífilis.
 DIATERMIA
 Lámparas de cuarzo o sol artificial de altitud.
 Navas, 23, 1.º. Consulta de 3 a 5. Teléfono número 600.

LOS PIES DELICADOS y doloridos, al llegar la época del calor se dilatan y hacen sufrir.

El jabón «Pedic» y los antisépticos Fixo del doctor Seboll, dan alivio inmediatamente y proporcionan al pie una sensación de frescura y comodidad.

«Aparatos del doctor Scholl para pies doloridos de la planta, juanetes, callos, y cuantas molestias y defectos existen en los pies, se encuentran de venta en el establecimiento de calzado LA SEVILLANA Reyes Católicos, 28.

Más de un millar de aparatos vendidos en esta temporada, demuestran su eficacia.

SE COMPRAN
 Caballos, mulos y burros viejos, para comida de las fieras del Circo «PALISSE», situado en la Explanada del Triunfo.

HERNIA

Su curación por aparatos altamente perfeccionados, sólidos, cómodos y elegantes.

Abdomen
 Obesidad, eventración, riñón flotante, dilatación del estómago, embarazo. Las incomparables fajas anatómicas. Un modelo especial en cada caso.

Muñados
 Brazos y piernas artificiales, los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea.

Columna vertebral
 Deformaciones, jobardias, cargados de espaldas, desviación, piernas torcidas o encogidas; todas las imperfecciones de la estética humana corregida por novísimos métodos.

Construcción en esta de toda clase de aparatos ortopédicos.

Medidas y colocación a domicilio
 ABSOLUTA RESERVA
 Avisos: Puerta Real, 2, y Aguilá, 7

Nuevo taller de relojería
 La Viuda de Díez Soriano (calle Me... número 30) participa a su numerosa clientela que ha montado un taller de relojería y platería con todos los adelantos modernos, donde el público puede confiar toda clase de trabajos, siendo garantizados y a precios sumamente módicos.

Esta casa también se encarga de reparaciones de relojes de pared y sobremesa.

Dr. Simancas
 Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta.
 De cinco a siete.
 PASEO DE LA BOMBA, 7

Marie Brizard
 Edid su ANISETE
 Curaçaos y Cremas

MANTEQUILLA DANESA
P. F. ESBENSEN

VINOS FINOS DE JEREZ
 Marqués de Misa

Enfermedades de los Ojos
 Consulta especial por el doctor GUILLERMO SANCHEZ AGUILERA Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología, ex jefe de Clínica oftalmológica en París.
 Horas de consulta, de 10 a 12.—Especial, de 12 a 1.—Festivos, de 11 a 12
 PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2

Banco Hispano Americano
 CAPITAL: 100.000.000 DE PSETAS

Realiza, dando grandes facilidades todas las operaciones propias de estos establecimientos, y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

CAJAS DE ALQUILER
 Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

Precios de estas Cajas
 Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17'50; Año, 30.
 Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 65.

INDIO ROSA
 Fume Vd.
 su salud lo requiere

Sociedad Anónima Carrillo

Fábricas de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe.

Superfosfatos de 1820 y 1618

Abonos completos para todos los cultivos

Unico almacén en Granada, calle de Gracia núm. 10

Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío

Oficinas centrales, SAN ANTON, 20; GRANADA

Apartado de Correos, 45



Vías urinarias

Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS DEL DOCTOR SOIVRE

Vías urinarias: Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc. del hombre, y vaginitis, vaginosis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, flujo, etc. de la mujer. Por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL Dr. SOIVRE. Los enfermos curan por sí solos sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA, CINCO PESETAS CAJA.

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariosis) escomas, herpes, úlceras variolosas, eritemas, sone, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios e infecciones de la sangre se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL Dr. SOIVRE, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la rejuvenen, aumentan todas las energías del organismo, y fomentan la salud resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—VENTA, CINCO PESETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatóreas (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, ó agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las GRÁGEAS POTENCIALES DEL Dr. SOIVRE. —Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violentar el organismo, el vigor sexual, propio de la edad.—VENTA, CINCO PESETAS FRASCO. Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas S. en C., Moncada, 21, Barcelona. Venta en las principales farmacias de España y sus posesiones, Portugal y América.



La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
Completamente desembolsado
Agencias en todas las principales de España, Francia y Marruecos.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios
Seguros de valores.—Seguros sobre accidente.
Subdirectores en Granada, D. Vicente Baquera. Calle de los Pizos, 2. D. Manuel Quintana, plaza del Carmen 15.



Los Almacenes de "LA PURÍSIMA"

DE

LUIS SÁNCHEZ APONTE Y COMPAÑÍA

Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE.—AMONIACO INGLES.—Abonos compuestos con fórmulas especiales aplicables a cada cultivo.—SULFATO DE POTASA. CLORURO DE POTASA.—SUPERFOSFATOS DE 1820 y de 1618

Depósito y Oficinas, Baratillos, núm. 5, Granada.
Esta casa garantiza, bajo análisis, la pureza de sus materias.

Ford CHASSIS
Nuevo Precio
Ptas. **2,645**
F. A. B. CÁDIZ

¡Asómbrase! Por sólo 2.645 pesetas puede usted comprar un Chassis Ford económico, durable y eficiente.
Adaptándole una carrocería que obedezca a las necesidades de su negocio, queda usted en condiciones de extender su comercio, teniendo satisfecha a una mayor clientela y reduciendo al mismo tiempo sus gastos de reparto, todo lo cual le significa mayor rendimiento.
¡Cómprelo AHORA!
A plazos si así se desea
Agente en GRANADA
Antonio Molina Gallegos
Campillo Bajo, 45

La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros.—MADRID

CAPITAL DESEMBOLOADO, 5.000.000 DE PESETAS

BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Río de la Plata.

SEGUROS DE INCENDIOS — SEGUROS DE COSECHAS

Subdirector en Granada y su provincia, D. Antonio Molina de Haro

Oficinas, Plaza del Carmen, núm. 15

Seguros de Valores.—Seguros Marítimos.—Seguros de paquetes por Ferrocarril.—Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes del trabajo, a primas muy reducidas y respondiendo de riesgo de hernias sin pago de sobrepima.

Subdirector en Granada y su provincia, D. Antonio Molina de Haro

Oficinas, Plaza del Carmen, núm. 15

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

Cápsulas Eupécticas

del Dr. Pizá, de Morrhuol

Principio activo del aceite de hígado de bacalao.

Únicas aprobadas y recomendadas por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas.

El más seguro é inofensivo medicamento para tratar con éxito la escrofulosis, raquitismo y demás diátesis que dependen del organismo.

Son las más solubles, absorbibles y de pronta acción, debido á lap epsina y ácido lácteo.

Cada cápsula contiene 0.25 gramos de morrhuol.

Dosis: De 2 á 10 cápsulas al día.—Frasco de 40 cápsulas 2'50

VENTA EXCLUSIVA, FARMACIA SUEIRO, GRAN VÍA, 13

Los que sientan debilidad en la vista, usen el

OIDEO

FORTALECE Y AUMENTA LA VISTA A LAS PRIMERAS FRICCIONES

Frasco de prueba, 3'75.—Frasco grande, 11 ptas.

Venta exclusiva, en la FARMACIA SUEIRO, Gran Vía, 13

LA HUERFANITA

Interesante novela que ha merecido el honor de ser adaptada al cine por una de las empresas más poderosas del mundo

4 tomos que vale 4 pesetas SE VENDE EN LA ADMINISTRACION DE ESTE DIARIO, GRACIA, 4

por 1'50 pesetas

En estos tiempos de carestía, el que tiene un duro debe darle mil vueltas antes de gastarlo.

Con un paquetito del producto ALBOL, se limpia un sombrero de paja, y le ahorra a quien lo tenga, el gasto de otro sombrero.

Venta exclusiva del ALBOL, en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13

MODO DE USARLO.—Se cepilla el sombrero y con el contenido del paquetito del ALBOL, disuelto en 100 gramos de agua, se frota todo el sombrero con un cepillo pequeño, y cuando el sombrero se seca, ha recobrado su primitivo color.

AGUA

Minerale

Naturales

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

Proprietarios: Vinda é Hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12, Madrid.

Purgantes

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

SE VENDEN

dos molinos en la acequia gorda, distan uno del otro unos 200 metros, comunicándolos una tubería de portland con un metro de luz, para aprovechar los dos saltos que pueden desarrollar 72 caballos de fuerza. Para tratar, Matadero Viejo, 6, Granada.